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PLENÁRIO DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA MINEIRA DO RIO URUCUIA 1 

ATA DA 64ª REUNIÃO ORDINÁRIA - 07 DE JUNHO DE 2018 - BONFINÓPOLIS DE MINAS/MG. 2 

Aos sete dias do mês de junho de 2018, às 09h30min, na Câmara Municipal de Vereadores de 3 

Bonfinópolis de Minas/MG, reuniram-se os membros do Comitê da Sub Bacia Hidrográfica Mineira 4 

do Rio Urucuia para a 64ª Reunião Ordinária. Compareceram os seguintes conselheiros titulares e 5 

suplentes: JEANE SABRINA MAIA (IGAM), JOSÉ DE PAULA MARTINS (IEF), ORISMAR 6 

ALVES ROCHA (EMATER), VANDERLITO DO DIVINO NUNES DE SOUZA (Prefeitura de 7 

Bonfinópolis de Minas), RONALDO SILVA XAVIER (COPASA), MARCELO PERONDI 8 

(COOPERTINGA), JOSÉ AMÉRICO CARNIEL (Associação Mundo Novo), ALTEGNO BATISTA 9 

DORNELLAS  de (CAPUL), TEREZINHA LOPES SANTANA (AAMA), FRANCISCO PINTO DA 10 

SILVA (ARPA), LUIZ MENDES SOARES (CREA-MG), JULIO CÉSAR AYALA BARRETO 11 

(CREA-MG), IVONETE ANTUNES FERREIRA (AMNOR), KEILA CRISTINA DE FREITAS (Grupo 12 

Teatral KIRIOS) e ERNANE FARIA (FUNATURA). Estiveram presentes também os seguintes 13 

convidados que prestigiaram a sessão: Elton Carlos F de Souza, José Ulisses R., Adilson Veloso 14 

da Silva, Lauro Silvério, Jânio Marins de Souza Brandão, Lívia Bezerra Matos, Kolbe W. Joanes, 15 

Cesar Vitor E. Santo, Aryanne G. Amaral. 16 

Assuntos em Pauta: 17 

 1) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO – Foi executado o hino como de praxe. 18 

2) ABERTURA. Antes, porém procedeu a composição da mesa: Presidente do CBH Urucuia, Sr. 19 

José Américo Carniel, Vice Presidente Sr. Ernane Faria, Primeira Secretária Srta. Ivonete Antunes 20 

Ferreira, Prefeito de Bonfinópolis de Minas Sr. Donizete Antônio dos Santos; Presidente da 21 

Câmara de Vereadores de Bonfinópolis de Minas Sra. Lívia Matos e conselheira Jeane Sabrina 22 

Maia (IGAM). Com a palavra o Sr. José Américo fez a abertura oficial da assembleia agradecendo 23 

o prefeito anfitrião, ao conselheiro Vanderlito, a Presidente da Casa Legislativa e aos demais 24 

presentes e conselheiros. Em seguida o Sr. Prefeito Donizete que cumprimentou a todos os 25 

presentes parabenizou os trabalhos realizados pelo CBH Urucuia e comentou ainda sobre a 26 

importância do tema foco dos trabalhos realizados, devendo-se buscar um equilíbrio entre a 27 

questão ambiental e a questão produtiva. A Presidente da Câmara, Vereadora Lívia Matos, 28 

agradeceu a todos, desejou ótima reunião e teve se ausentar por motivos pessoais. A conselheira 29 

Ivonete (AMNOR) observou que havia igualdade de gênero na composição da mesa, que é um 30 
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dos focos dos ODS que está sendo trabalhado no noroeste por entidades âncoras como a 31 

AMNOR. 32 

3) EXAME DA ATA DA 63ª REUNIÃO ORDINÁRIA. A conselheira Ivonete (AMNOR) lembrou que 33 

a ata já havia sido enviada e que naquele momento estava em apreciação. Os conselheiros 34 

Ronaldo Xavier (COPASA) e Francisco Pinto (ARPA) pediram para que constasse expressamente 35 

a questão relativa à ETE de Buritis, sendo acompanhados pela conselheira Ivonete Antunes 36 

(AMNOR), que redigiu o novo texto em conjunto com os demais. Após a inserção do texto, a ata 37 

da 63ª Reunião Ordinária foi colocada em regime de votação e aprovada com abstenção dos 38 

seguintes conselheiros: Altegno Dornelas (CAPUL), Ernane Faria (FUNATURA), Marcelo Perondi 39 

(COOPERTINGA), José de Paula (IEF), Vanderlito (Prefeitura de Bonfinópolis), e Orismar Alves 40 

(Emater) que justificaram por não estarem presentes na reunião anterior. 41 

4) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. O Presidente José Américo (Associação Mundo Novo) 42 

abriu a palavra aos conselheiros, dizendo que daria os comunicados ao final. O conselheiro 43 

Vanterlito Nunes (Prefeitura de Bonfinópolis) agradeceu aos presentes e notou a baixa quantidade 44 

de conselheiros presentes, fazendo vários agradecimentos, recebendo os elogios do Presidente 45 

José Américo (Associação Mundo Novo) que disse que a qualidade importa mais que a 46 

quantidade. O conselheiro Altegno Dornellas (CAPUL) lembrou a todos que em Unaí estão sendo 47 

realizadas atividades em comemoração a Semana do Meio Ambiente, convidando todos para uma 48 

visita guiada à Usina de Queimados, sendo sugerida que a próxima reunião do comitê fosse 49 

realizada na própria Usina. O conselheiro Júlio Ayala (CREA-MG) cedeu seu tempo de fala à 50 

comissão do Município de Pintópolis para que fizessem manifestações. O Sr. Elton Carlos, 51 

Secretário de Obras do Município, lembrou que o Município de Pintópolis está afastado das 52 

reuniões, mas ao mesmo tempo pediu ajuda ao comitê para controle dos recursos hídricos do 53 

município, especialmente sobre a questão da estiagem. O Sr. Alison Veloso, da cooperativa de 54 

Pintópolis, agradeceu o conselheiro Júlio Ayala (CREA-MG) e reforçou que no período de seca 55 

sempre há preocupação e reuniões, e no período de chuva a população e os órgãos se acalmam 56 

e não continuam com as politicas públicas de gestão dos recursos hídricos. A conselheira Ivonete 57 

Antunes (AMNOR) sugeriu que a comissão mandasse um ofício à diretoria do CBH solicitando 58 

uma visita técnica ao Rio Acari. O Presidente José Américo (Associação Mundo Novo) informou à 59 

comissão a possiblidade de se realizar reuniões itinerantes do CBH Urucuia no município de 60 

Pintópolis. A conselheira Ivonete (AMNOR) deu boas vindas à comitiva de Pintópolis, sugeriu que 61 

participassem das plenárias também do CBH do Médio São Francisco e fazerem as mesmas 62 

reivindicações, apresentando as demandas hídricas. O conselheiro Francisco Pinto (ARPA), 63 
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também comentou sobre a baixa frequência dos conselheiros e em especial da sociedade civil nas 64 

reuniões, sugerindo que essa baixa ocorre porque o Comitê não consegue analisar todas as 65 

demandas, lembrando que as reuniões na sede sempre têm um quórum mais elevado. Em 66 

seguida, ainda falou sobre a ação de instalação das 750 cisternas no município de Formoso, 67 

convidando o comitê a conhecer a ação no local. O conselheiro Ernane Faria (FUNATURA) 68 

justificou não ter participado da reunião anterior, apresentou os membros presentes da 69 

FUNATURA, IEB – Cerrado e Amazônia e WWF, citou ainda sobre o edital do IBAMA que seria 70 

apresentado mais a frente, lembrou que já tiveram trabalhos realizados no Rio Acari de Pintópolis, 71 

e lembrou que a reunião do CBH do Médio São Francisco ocorrerá na EMATER no dia 20 de 72 

junho, na cidade de São Francisco. A conselheira Terezinha Santana (AAMA) também comentou 73 

sobre a baixa frequência das reuniões e cumprimentou a conselheira Jeane Maia (IGAM). O 74 

Prefeito Donizete Antônio comunicou que há um trabalho de diagnóstico sendo realizado no 75 

Córrego das Almas em conjunto com diversos órgãos (Irriganor, SEBRAE e a Prefeitura de 76 

Bonfinópolis de Minas) foi feito o ZAP (Zoneamento Ambiental Produtivo) já foi realizado na sua 77 

região, sendo preocupante o resultado, pois das 350 nascentes que abastecem o córrego, várias 78 

já estão esgotadas; sobre a reservação de águas mencionou sua importância e a inovação legal 79 

do Estado de Minas Gerais, que flexibilizou a reservação em locais que não seja considerada 80 

como Vereda, tendo ainda um reflexo positivo na produção de águas, segundo relatos da 81 

população; ainda com a palavra, anunciou que a Prefeitura de Bonfinópolis de Minas está em vias 82 

de receber uma pá carregadeira para construção de barraginhas para a população e anunciou que 83 

está fazendo o levantamento histórico de pinturas rupestres encontradas na região, junto ao 84 

IPHAN. A conselheira Jeane Maia (IGAM) agradeceu a acolhida dos pares, ressaltou que o IGAM 85 

acompanha e apoia as pautas em comum e os diálogos existentes entre os comitês de diferentes 86 

bacias; destacou sobre o edital de estruturação dos comitês que ainda encontra-se em período de 87 

inscrição; informou ainda sobre a publicação da nomeação dos novos conselheiros para a próxima 88 

gestão. O Presidente José Américo (Associação Mundo Novo) comentou sobre as eleições da 89 

diretoria e sobre a possível nova direção do CBH Urucuia que, até o momento é composta por 90 

uma única chapa (Ivonete, José Américo, Francisco e Altegno), chamando os demais conselheiros 91 

a apoiarem essa chapa, mas que novas chapas também podem ser montadas. Relembrou que 92 

cada conselheiro individualmente é o representante legal do comitê nos locais de origem. 93 

Comentou sobre o esvaziamento das reuniões, que isso se deve ao atraso do término do 94 

processo eleitoral de renovação do comitê e agradeceu aos conselheiros que estão sempre 95 

presentes. O conselheiro Marcelo Perondi (COOPERTINGA) parabenizou a Prefeitura de 96 

Bonfinópolis de Minas sobre a iniciativa do ZAP, afirmando que era uma demanda antiga dos 97 
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produtores rurais. A conselheira Jeane Maia (IGAM) afirmou que a pluralidade ou não há óbice em 98 

ter formação de mais de uma chapa para eleição da nova diretoria do comitê e aqueles que 99 

quiserem são convidados a se habilitar. Questionada sobre o processo eleitoral de renovação dos 100 

membros do CERH/MG, a conselheira Jeane (IGAM) afirmou que o período de inscrição foi 101 

prorrogado e maiores informações podem ser obtidas na SEMAD, responsável pela condução do 102 

processo. O conselheiro Orismar Alves (EMATER) discorreu sobre o uso insignificante de água, 103 

afirmando que o noroeste só pode utilizar 0,5 litros/segundo, enquanto o sul de Minas pode utilizar 104 

1 litro/segundo, questionando ao IGAM sobre a possibilidade de aumento dos valores na região. O 105 

conselheiro Júlio Ayala (CREA/MG) respondeu que o CBH Paracatu, Urucuia e Médio São 106 

Francisco representam 32% da água que chega a Sobradinho; afirmou que ao invés de alterar a 107 

legislação é mais fácil requerer uma outorga de água diretamente, principalmente com a criação 108 

das URGAS – Unidades Regionais de Gestão das Águas. A conselheira Jeane Maia (IGAM) disse 109 

que não atua diretamente na diretoria técnica, mas concorda com o conselheiro Júlio, quanto à 110 

facilidade nas regularizações. O conselheiro Ernane Faria (FUNATURA) também concordou com 111 

o conselheiro Júlio. O conselheiro Orismar Alves (EMATER) questionou que os pequenos 112 

produtores não conseguem requerer a outorga, diante dos custos, burocracia, necessidade de 113 

auxílio de técnicos e também a demanda do tempo (até cinco anos para liberação de uma 114 

outorga), ainda afirmou que os pequenos produtores, infelizmente, utilizam mais do que 0,5 115 

litro/segundo de forma irregular, e aqueles que têm outorgas também utilizam mais do que suas 116 

outorgas e por vezes falta água para os pequenos, acreditando que a solução ideal seria dividir 117 

melhor as outorgas. O Prefeito Donizete (Prefeitura de Bonfinópolis de Minas) concorda com 118 

conselheiro Orismar ao afirmar que o uso insignificante é voltado para a agricultura familiar, mas 119 

que a capacidade não é suficiente para irrigar um hectare de pastagem. O Presidente José 120 

Américo (Associação Mundo Novo) comentou que existem outorgas coletivas, facilitando assim 121 

aos pequenos produtores, mas o produtor precisa se habilitar, comentou ainda que as outorgas 122 

não podem oferecer tudo o que os produtores querem, mas sim aquilo que é possível se ofertar. 123 

Ainda com a palavra, Jose Américo requereu a proibição da pesca nos rios do noroeste mineiro, 124 

para posterior regulação, a exemplo do que ocorreu nos Estados do Mato Grosso e Tocantins, 125 

afirmando que o Dourado do Rio São Marcos, vulgo “Douradinho” sofre muito com esse tipo de 126 

pesca. A conselheira Ivonete Antunes (AMNOR) afirmou que no município de Paracatu existe um 127 

projeto de Lei neste sentido para a proibição da pesca de dourado e surubim nos rios do 128 

município, tendo em vista a necessidade da preservação das espécies, além do fato ocorrido no 129 

Estado de Goiás onde a pesca foi totalmente proibida e os pescadores estão se deslocando para 130 

os rios de Minas. Ainda sobre a alteração da ata da reunião plenária anterior o conselheiro 131 
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Francisco Pinto (ARPA) disse que a comissão de visitação à ETE Buritis não se manifestou por 132 

falta de oficio, que deveria ter sido encaminhado à COPASA. Os conselheiros Júlio Ayala (CREA 133 

– MG) e Ivonete Antunes (AMNOR) disseram que a comissão não precisa de oficio, pois não irão 134 

avaliar a ETE em si, mas sim a qualidade das águas que saem da ETE e são despejadas no rio e 135 

que em momento nenhum tal pleito por ofício (visitação à ETE) foi discutido/solicitado. A 136 

conselheira Ivonete Antunes (AMNOR) comunicou que participou de eventos em Brasília sobre as 137 

ODS e o papel do legislativo nas suas implantações no III Encontro Nacional da Rede ODS em 138 

Brasília DF e o II Encontro Nacional da Rede ODS em Belém/PA, afirmando que o 139 

Desenvolvimento Sustentável é papel de todos e não só do gestor municipal; o outro evento foi o 140 

Congresso Internacional Cidades de Lixo Zero comunicando que enquanto no Brasil fazem-se 141 

aterros sanitários, os demais países participantes buscam acabar com tais aterros focando na 142 

diminuição da produção do lixo bem como o reaproveitamento dos resíduos. Em seguida a 143 

conselheira Ivonete Antunes (AMNOR) convidou o Sr. Luiz Araújo Ferreira que representa a 144 

Agência de Desenvolvimento Integrado e Sustentável do Vale do Rio Urucuia (ADSVRU) para 145 

apresentar o projeto de conversão de multas ambientais e pediu apoio e parceria deste Comitê. 146 

Após a apresentação Sr. Luiz respondeu a diversas perguntas dos conselheiros, havendo a 147 

proposta da criação de um grupo gestor de conselheiros do CBH Urucuia para acompanhar o 148 

projeto, já que o CBH não apoia a construção indiscriminada de barraginhas. O Sr. César Vitor 149 

representante da FUNATURA, a Sra. Aryanne Amaral representando o IEB e o Sr. Kolbe Joanes 150 

representando o WWF falaram no mesmo sentido, pedindo o apoio e parceria do comitê ao 151 

projeto de conversão de multas do IBAMA cujo edital foi explanado em detalhes. Após 152 

questionamentos dos conselheiros, estes apoiaram aos dois projetos com a ressalva de que após 153 

serem aprovados retornariam ao comitê para explanar o projeto com detalhes pelas entidades, 154 

caso sejam escolhidas. Também ficou definido que o conselheiro Júlio elaboraria um termo de 155 

referência do comitê sugerindo ações para os pleitos conforme edital e orientação do parlamento 156 

e enviaria as entidades junto com a carta entregue por eles durante a apresentação que deveria 157 

ser assinada pelo Presidente envidando apoio e parceria ao projeto. 158 

5. Situação do funcionário da MGS na sede do CBH Urucuia (10h50min): O presidente deu a 159 

palavra ao funcionário Uaitan Marcos, que se apresentou como o novo auxiliar administrativo do 160 

comitê, que fará uma ponte entre o CBH SF8 e o IGAM. A conselheira Jeane Maia (IGAM) 161 

informou que foi assinado um contrato com a MGS com recurso do FHIDRO, para contratação, via 162 

concurso, de auxiliares administrativos para todos os Comitês mineiros que não possuem 163 

cobrança pelo uso da água implementada. Quanto ao treinamento desses funcionários, Jeane 164 
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esclareceu que ainda há um empecilho, tendo em vista que ainda não há previsão de pagamento 165 

de diária no contrato vigente, mas essa situação já está sendo resolvida. 166 

6. Gestão de água: medidas de controle, empreendedorismo & sustentabilidade (11h20min). 167 

O conselheiro Júlio Ayala (CREA/MG) trouxe exemplos com fotos, de um trabalho de campo sobre 168 

demanda e oferta de água na região do noroeste mineiro. Explica como funciona a outorga e seus 169 

mecanismos de controle, trazendo o tema à Reunião fazendo um apelo aos conselheiros, para que 170 

fiscalizem antes de ocorrer à falta de água. Ademais observa que a articulação 171 

CBH/IGAM/SEMAD não exige mais o uso dos hidrômetros (que eram caros aos pequenos 172 

produtores), dando mérito aos gestores dos órgãos. Abordou ainda o tema de produção de águas, 173 

referindo-se ainda à região da Chapada Gaúcha, que tem passivos ambientais devido à falta de 174 

infiltração de águas pela utilização errada, mas possível de recuperação de uma área altamente 175 

degradada da bacia hidrográfica do córrego Canabravinha que foi recuperada, demonstrando por 176 

fotos, ao custo de R$ 58.296,00 para 42 hectares. 177 

7. Discussão sobre Licenciamento Municipal. Mecanismo legal e procedimento institucional 178 

(11h40min). O ponto em destaque não foi abordado por nenhum conselheiro, portanto o tema não 179 

foi debatido. 180 

8. 55ª Reunião Ordinária do FMCBH em Três Marias/MG. Resumo do evento (11h50min): Os 181 

conselheiros já estavam informados por e-mail que o evento não ocorreu devido à paralização dos 182 

caminhoneiros que causou dentre outras à falta de combustíveis para deslocamento dos 183 

conselheiros dos comitês mineiros e demais autoridades para o Fórum e por isso fora cancelado. 184 

9. Discussão sobre Barqueata no Rio Urucuia desde a sua nascente. Plano Estratégico e 185 

logístico (12h00min). O conselheiro Francisco Pinto (ARPA) falou brevemente sobra à questão 186 

da barqueata, corrigindo o trajeto (Arinos até Morrinhos), e informou que deve ocorrer ao final de 187 

julho conforme orientações da Colônia de Pescadores e demais parceiros. 188 

10. URGAS/IGAM – Unidade Regional de Gestão das Águas Noroeste de Minas – URGA NOR 189 

– Atribuições e avanços. Carlos de Oliveira Teixeira - Coordenador. (12h10min): A 190 

conselheira Jeane Maia (IGAM) explicou que a URGAS é o novo modelo de descentralização do 191 

órgão para a análise das outorgas (anteriormente da SUPRAM), que agora está mais próxima dos 192 

produtores. Informou ainda que serão 9 (nove) URGAS no total, sendo que a do noroeste ficará 193 

sediada em Unaí na Supram. Ao final disse que o Sr. Carlos de Oliveira (Coordenador da 194 
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URGA/Unaí) está em treinamento em Belo Horizonte justamente para alinhar o funcionamento da 195 

unidade e em uma próxima oportunidade participará da reunião do CBH Urucuia. 196 

 197 

11. Assuntos Gerais: O Presidente informou que ocorreu uma Audiência Pública para formação 198 

de uma Comissão Técnica de Licenciamento Ambiental, sendo que o Sr. Luiz Fernando, 199 

representando a IRRIGANOR apresentou as reinvindicações dos produtores do noroeste mineiro, 200 

resultado em atenção dos deputados para melhores diálogos com a região e as associações 201 

locais. Pediu desculpas pela extensão da reunião, justificada pela quantidade de informes que não 202 

poderiam deixar de ser trazidos à plenária. Antes de encerrar declarou que a próxima reunião 203 

ainda está aberta a ser itinerante, mas não havendo cidade interessada em receber o comitê, a 204 

plenária ocorrerá em Unaí na sede do comitê. 205 

12. Encerramento: Não havendo assuntos a ser discutido, o Presidente declarou encerrada 206 

a sessão com agradecimentos à presença de todos os conselheiros (as) da qual foi lavrada 207 

esta ata. 208 

 209 

 210 

 211 

IVONETE ANTUNES FERREIRA 212 

Secretária Executiva do CBH do Rio Urucuia 213 

 214 


